

# 经济晚報

### □感恩奋进勇争先 集群星耀产业旺

# 九江经开区:首位产业乘势而上育新机

百亿元项目接踵而来、重点企业营收 高位增长……九江经开区首位产业呈现 快马加鞭、乘势而上、蓬勃发展的新气象。

近年来,九江经开区深入贯彻落实江西省"2+6+N"产业高质量跨越式发展行动计划,扎实推进产业链"链长制",大力实施"首位产业、首位培育、首位支持"工程,将电子电器产业作为首位产业培育,先后获得了"国家电子电器高新技术产业化基地""电子信息行业重点推介产业园区""江西省电子信息战略性新兴产业集聚区""江西省四星级产业集群""江西省电子信息产业出口基地"等荣誉称号。

#### 加大招商力度

九江经开区创新招商方式,推行以商招商、资本招商、平台招商,采取"屏对屏""不见面""招商小分队"等线上线下相结合的方式加大招商力度,将工作重心向大项目集中、向首位产业项目倾斜,今年以来新签约首位产业项目签约金额占比超60%。

突出产业招商,依托电子电器首位

产业和省级战略性新兴产业集聚区、高层次人才产业园等特色载体,主攻巨石集团、德福科技、生益科技等产业链"链主"型企业,总投资200亿元的新能源产业园等多个重大项目连番落户、项目规模刷新纪录,产业链呈现前延后伸、首位产业实现横向集聚。

#### 提升产业实力

九江经开区聚焦壮大首位产业"主力部队",实施领航企业培育行动,通过驻企特派员人企宣讲,以及通过网站、微信公众号、朋友圈、企业家协会等多渠道宣讲国家和省市稳增长政策,确保政策知晓率100%。此外,从政策扶持、要素保障、企业服务等方面,拿出"真金白银",送上"真心实意",今年以来已兑现惠企资金3.2亿元。

目前,区内骨干企业均安心发展、扩大投资,巨石集团九江有限公司在现有4条生产线基础上追加投资100亿元建设的年产100万吨玻纤智能制造基地即将投产。生益科技二期、华秋数字化产业

园、力达科技、蓝科电子等一批项目也正助力企业提能升级、裂变发展。

今年1-7月,全区营业收入超10亿元以上的企业达12家,净增2家。

#### 提供优质服务

营商环境是水、市场主体是鱼,水好则鱼肥。今年以来,九江经开区认真落实全省深化发展和改革双"一号工程"推进大会精神,以保障项目建设为重点,进一步打造亲清政商关系、优化营商环境,为企业和项目提供优质服务。

充分发挥"一指解忧平台""项目专班""驻企特派员"等作用,切实做到"全方位"服务、"全要素"供给、"全周期"跟踪,积极解决科翔电子设备运输等14个企业"急难愁盼"问题,帮助推动一批首位产业项目建设。

积极落实重大项目前期工作提前介入机制,创新开展"拿地即开工"试点工作,提供延时错时预约办理等"不打烊"服务,推广"容缺审批+承诺制""六多合

一"集成审批等模式,打造便利高效的服务环境。

加大标准厂房建设力度,加快智能制造基地、联东U谷等平台建设,打造一批产业高端、特色鲜明、影响广泛的产业平台,推动首位产业配套项目入驻标准厂房,实现当年签约、当年投产、当年申期。

经过多年的培育扶持,目前,九江经 开区已落户各类电子电器及配套企业 100多家,初步形成了较完整的产业体 系,聚集了以德福科技铜箔、生益覆铜 板、明阳线路板、科翔电路板为代表的 电子电路材料产业,以蓝科半导体、华 盛电子为代表的半导体材料及封装、显 示屏产业,以同方电子、艾普若、智微亚 科技为代表的电子信息通信产业,以艾 美特电器、TCL空调、瑞智压缩机为代 表的智能家电产业,产品涵盖各类电子 类产品,产业发展势头良好,2021年实 现营业收入670亿元。

(余海霞 黄文娟 记者 储符琳 实习 生 郭曾艺)

#### 海外订单持续增长

# 陕汽开启重卡"智造"加速度

陕西汽车控股集团有限公司(简称"陕汽")是陕西装备制造业龙头企业,今年以来陕汽海外订单持续增长,所产重卡远销130多个国家和地区,截至目前海外出口订单3.1万辆,较去年同期增长100%以上,创历史最好水平。

同时,以高技术、高智能标准建设的 陕汽重卡扩能项目也于近期投产。据介 绍,该项目全线采用超重载智能AGV、智 能拧紧、集中加注等行业先进技术和数 字化装备,整车和零部件板块实现提档 升级,生产线满产后,整车下线时间由原 有的6分钟一辆提升至4.8分钟一辆。

图为9月27日,一辆重卡在陕汽重 卡扩能项目汽车总装生产线进行下线检 测。 (据新华社)



# 我国汽车产业链加速重构

在湖北武汉经开区,这片因车而建的区域,聚集了东风本田、神龙汽车、小鹏汽车等9家整车企业,13个整车工厂(含6个新能源工厂),以及超过500家零部件企业,被业内称为"中国车谷"。在新能源汽车快速发展带动下,我国本土汽车产业链迎来了加速转型升级的窗口期。

近日,在武汉召开的中国新能源汽车发展高层论坛(2022)上,比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福表示,新能源汽车行业已迎来前所未有的发展局面,正成长为拉动产业、促进消费和扩大出口的顶梁柱。随着市场爆发式增长,汽车产业链在加速重构。我国新能源汽车产业链具备较好基础,效率高、韧性强、成长快,为中国乃至全球汽车转型提供了有力支撑。

在动力电池领域,中国企业已取得领先优势。截至7月份,在全球动力电池装机量前十榜单里,中国占据六席并提供全球超过60%的供货量。未来,中国仍将继续保持优势,动力电池前三名企业有可能成为全球前三。

在芯片领域,中国市场已成为全球智能芯片的角斗场。MobileyeQ5、高通骁龙、英伟达Orin等产品均在中国进行量产首发。地平线总裁陈黎明表示,在激烈竞争之下,本土芯片企业依然取得可喜突破。今年1-5月,地平线在智驾域控制器领域的芯片前装搭载量排名第二,仅次于特斯拉。

不过,多位与会代表表示,也要看到行业在电动智能网联汽车产业链上面临的挑战。上海汽车集团股份有限公司副总裁、总工程师祖似杰指出,动力电池、原材料、芯片等问题依然制约新能源汽车快速发展。一方面,近一年来碳酸锂价格暴涨10倍,整车厂等价值链中下游企业承受巨大的成本压力;另一方面,"缺芯少魂"仍然困扰中国汽车企业在智能网联化的向上突破,在车规级芯片、自主可控开源开放的操作系统上,仍与国外先进水平存在不小差距。

对于如何解决动力电池原材料问题,中国科学院院士、中国电动汽车百人

会副理事长欧阳明高认为,关键在于动力电池产业链的回收环节。中国电池系统从结构创新发展到材料体系创新是必然趋势,应当加强全球合作,突破新体系电池的技术难题。

当前,中国芯片供应商已逐渐与国际芯片制造商、供应商处在同一个梯队。黑芝麻智能创始人兼首席执行官单记章认为,汽车产业的供应链从全球化到本地化,现在又向区域化转变,为整个产业链企业提供了非常大的机遇。

汽车强国的基石是零部件强国。天眼查数据显示,截至目前,我国现有248.9万多家汽车零部件相关企业。有专家判断,在此次变革中,我国一定会涌现出一批具有全球影响力的新的汽车零部件供应商。

中国电动汽车百人会理事长陈清泰强调,当前,新的产业链壁垒尚未形成,必须重视供应链重构的机会,在核心技术上实现突破,改变我国汽车产业核心技术空心化的局面。

(据《经济日报》)

## 15GW 高效单晶电池 项目投产

光伏产业再添新动能



9月28日,光伏行业龙头企业隆基绿能科技股份有限公司,在陕西省西威新区泾河新城正式投产年产15GW高效单晶电池项目。该项目是这家企业目前单体最大、产能最高的光伏电池生产基地,其量产后的电池转换效率、单片加工成本将达到业界领先水平。预计2023年该项目产能满产后,每天可生产电池片1000万片,年产值约300亿元。

图为当日工人在隆基绿能 15GW 高效单晶电池项目车间生产线上进行 上料操作。 (据新华社)

## 国内首座多跨长联 公轨两用钢桁梁桥通车



9月28日,由中国中铁大桥局承建的沪杭甬高速改建工程新彭埠大桥 正式通车。新彭埠大桥连接杭州钱塘 江南北两岸,上层为双向八车道高架 快速路,下层为双线轻轨,是国内首座 多跨长联公轨两用钢桁梁桥。

图为9月28日,市民在新彭埠大桥的慢行系统上骑行、步行。(据新华社)